
	  

	  
	  

Praha,	  7.	  srpna	  2014	  
	  

Konečně	  nastal	  zlom	  v	  přístupu	  řešení	  dluhů	  dětí	  na	  poplatcích	  za	  komunální	  odpad!	  
	  
	  

Krajský	  soud	  v	  Brně	  zbavil	  obce	  možnosti	  vymáhat	  od	  dětí	  v	  okamžiku	   jejich	  dospělosti	  dříve	  vzniklý	  dluh	  za	  
likvidaci	  komunálního	  odpadu.	  Zrušil	  dvě	  podobná	  rozhodnutí	   s	   tím,	  že	  dítě	  nemůže	  být	  postiženo	  za	   to,	  co	  
nemohlo	  ovlivnit.	  	  
Stalo	   se	   tak	   díky	   iniciativě	   advokátky	   Aleny	   Vlachové	   z	   advokátní	   kanceláře	   VEPŘEK	   CASKA	   VLACHOVÁ,	  
která	  v	  rámci	  svého	  projektu	  „Děti	  bez	  dluhů“	  poskytuje	  bezplatnou	  právní	  pomoc	  dětem,	  které	  se	  ocitnou	  
v	   této	   situaci.	   Mgr.	   Vlachová	   zastupuje	   děti	   v	   poplatkovém	   řízení	   a	   správním	   soudnictví	   i	   v	   exekučních	  
řízeních.	   Zároveň	   usiluje	   o	   dosažení	   změny	   zákona	   o	   místních	   poplatcích,	   aby	   v	   budoucnu	   k	   podobným	  
kauzám	  nedocházelo.	  
	  

Děti	   vyrůstající	   v	   dětských	   domovech	   mají	   hlášeno	   trvalé	   bydliště	   podle	   trvalého	   bydliště	   své	   biologické	  
matky.	  To	  znamená	  většinou	  v	  místě,	  kde	  se	  dítě	  prakticky	  nevyskytuje,	  často	  dokonce	  kde	  ani	  nikdy	  nebylo.	  
Jejich	  „domovským“	  obcím	  to	  však	  nebrání	  v	   tom,	  aby	  dětem	  vyměřily	  dlužnou	  částku	  za	  komunální	  odpad,	  
který	  v	  místě	  trvalého	  bydliště	  zjevně	  neprodukují.	  	  
Rodiče	  dětí	  za	  ně	  tyto	  poplatky	  samozřejmě	  neplatí,	  a	  tak	  dluh	  v	  průběhu	  let	  narůstá.	  Nakonec	  některé	  obce	  
dokonce	   předají	   věc	   exekutorovi,	   který	   si	   k	   existujícímu	   dluhu	   připočte	   nemalý	   poplatek.	   Tak	   může	   velice	  
lehce	  nastat	  situace,	  že	  po	  dítěti	   jsou	  vymáhány	  tisícové	  dluhy	  obcí,	  ve	  které	  vůbec	  nebydlí.	  To	  vše	  údajně	  v	  
souladu	   s	   platnou	   zákonnou	   úpravou.	   Dítě	   se	   často	   o	  tomto	   faktu	   ani	   včas	   nedozví,	   protože	   veškerá	  
korespondence	  je	  adresována	  rodičům	  dítěte,	  kteří	  zůstávají	  zákonnými	  zástupci	  dětí.	  
Mladý	  člověk	  pak	  může	  snadno	  přijít	   i	  o	  to	  málo,	  co	  při	  vstupu	  do	  samostatného	  života	  dostane,	  či	  dokonce	  
začínat	  už	  tak	  složitou	  etapu	  svého	  života	  s	  dluhem.	  Zní	  to	  neuvěřitelně,	  ale	  bohužel	  je	  to	  celkem	  častý	  případ.	  
Proto	  nezisková	  organizace	  DEJME	  DĚTEM	  ŠANCI	  o.p.s.,	  která	  poskytuje	  komplexní	  pomoc	  dětem	  a	  mladým	  
lidem	  z	  dětských	  domovů	  v	  celé	  České	  republice,	  přijala	  nabídku	  partnerství	  na	  projektu	  „Děti	  bez	  dluhů“.	  
	  

„Jsem	   velice	   ráda,	   že	   se	   advokátka	   Alena	   Vlachová	   bezúplatně	   ujala	   zastupování	   dětí	   v	  těchto	   kauzách.	  
Je	  paradoxní	   v	  těchto	   případech	   na	   dětech	   dlužné	   částky	   vymáhat.	   Těší	   mě,	   že	   soudci	   Krajského	   soudu	  
v	  Brně	  vydali	   takovýto	   rozsudek,	   který	  doufám	  bude	  precedentem	  pro	  další	  obdobné	  případy.	  Hodně	  dětí	  
s	  těmito	  právními	  problémy	  se	  rekrutuje	  z	  dětských	  domovů,	  se	  kterými	  má	  DEJME	  DĚTEM	  ŠANCI	  navázánu	  
spolupráci“,	  říká	  ředitelka	  organizace	  Michaela	  Chovancová.	  
	  

Soud	  v	  odůvodnění	  rozsudků	  mimo	  jiné	  konstatuje,	  že	  	  „Nezletilá	  osoba	  jednak	  není	  schopna	  sama	  určovat	  ani	  
jakkoli	   ovlivňovat,	   kde	   je	   hlášena	   k	   trvalému	   pobytu,	   a	   tedy	   nemůže	   ani	   sama	   rozhodovat,	   zda	   v	   důsledku	  
adresy	  trvalého	  pobytu	  fakticky	  do	  právního	  vztahu	  s	  obcí	  ohledně	  likvidace	  odpadu	  vstoupí	  či	  nikoli.	  
Nerespektují	   práva	   dítěte.	   Nic	   na	   tom	   nemění	   ani	   skutečnost,	   že	   tento	   vztah	   vzniká	   ze	   zákona	   o	   místních	  
poplatcích.	   Dítě	   ani	   nemá	  možnost	   ovlivnit,	   jestli	   a	   kdy	   poplatek	   zaplatí.	   Výzvy	   k	   úhradě	   poplatku	   obvykle	  
nedostane.	  Není	  přiměřené	  ani	  dovozovat,	   že	  by	   si	  nezletilá	  osoba	  měla	  být	   vůbec	  vědoma	  povinnosti	  platit	  
poplatek	   za	   odpad,	   že	   by	   se	   o	   existenci	   takové	   povinnosti	  měla	   sama	   zajímat	   a	   „ze	   svého“	   poplatek	   platit,	  
případně	  rodiče	  k	  zaplacení	  poplatku	  nutit“.	  
	  
Advokátka	  Alena	  Vlachová	  k	  tomu	  dodává:	  „Velice	  vítám	  rozhodnutí	  Krajského	  soudu	  v	  Brně,	  které	   je	  pro	  mě	  
představuje	   vyvrcholení	   mé	   dvouleté	   snahy	   o	   změnu	   výkladu	   příslušných	   ustanovení	   zákona	   o	   místních	  
poplatcích.	   Jde	   o	   přelomové	   rozhodnutí,	   díky	   kterému	   snad	   konečně	   začnou	   být	   u	   nás	   v	  této	   oblasti	  
respektována	   práva	   dětí	   tak,	   jak	   se	   k	  tomu	   Česká	   republika	   zavázala	   mimo	   jiné	   v	  mezinárodní	   Úmluvě	   o	  
právech	  dítěte.“	  	  
	  
	  
	  
	  



	  

	  
	  
Kontakt:	  
Tereza	  Tkadlecová	  
výkonná	  asistentka	  ředitelky	  
tel:734	  734	  856	  
e-‐mail:	  tereza@dejmedetemsanci.cz	  
web:	  www.dejmedetemsanci.cz	  
FB:	  www.facebook.com/DejmeDetemSanci.cz	  
	  
	  
Poznámka	  pro	  redaktory:	  
DEJME	  DĚTEM	  ŠANCI	  o.p.s.	  poskytuje	  komplexní	  pomoc	  dětem	  z	  dětských	  domovů	  na	  území	  celé	  České	  republiky	  
zejména	  při	  jejich	  osamostatňování.	  Nabízí	  lidem	  možnost	  podpořit	  konkrétní	  dítě	  vyrůstající	  v	  dětském	  domově,	  které	  
zájemce	  o	  podporu	  něčím	  zaujme,	  a	  to	  takovou	  formou,	  která	  je	  pro	  něj	  přijatelná	  po	  stránce	  lidské	  i	  finanční.	  V	  současné	  
době	  má	  DEJME	  DĚTEM	  ŠANCI	  o.p.s.	  navázánu	  spolupráci	  se	  30	  dětskými	  domovy	  ve	  všech	  krajích	  České	  republiky	  a	  ve	  
svých	  stálých	  projektech	  má	  zařazeno	  průběžně	  kolem	  250	  dětí.	  Za	  3,5	  roku	  své	  činnosti	  organizace	  podpořila	  více	  než	  2	  
tisíce	  konkrétních	  dětí	  částkou	  téměř	  6	  milionů	  Kč!	  
Více	  informací	  a	  seznam	  dětí,	  kterým	  můžete	  pomoci,	  najdete	  na	  webových	  stránkách	  www.dejmedetemsanci.cz	  
DEJME	  DĚTEM	  ŠANCI	  o.p.s.	  je	  členem	  AVPO	  –	  Asociace	  veřejně	  prospěšných	  organizací,	  která	  sdružuje	  organizace,	  
jejichž	  hlavní	  priority	  jsou	  transparentnost	  a	  profesionalita	  při	  výkonu	  veřejně	  prospěšné	  činnosti.	  
	  
„Děti	  bez	  dluhů“	  je	  projekt	  Mgr.	  Aleny	  Vlachové	  z	  advokátní	  kanceláře	  VEPŘEK	  CASKA	  VLACHOVÁ,	  jehož	  
cílem	  je	  podniknout	  všechny	  potřebné	  kroky	  směřující	  k	  oddlužení	  dětí	  tam,	  kde	  si	  dluhy	  děti	  samy	  nezavinily	  
a	  zabránění	  výkonu	  exekuce.	  DEJME	  DĚTEM	  ŠANCI	  o.p.s.	  je	  partnerem	  projektu.	  Více	  informací	  naleznete	  na	  
webových	  stránkách:	  www.detibezdluhu.cz.	  
	  


